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Termeni de referinţă:  

Selectarea beneficiarilor de granturi pentru promovarea inovațiilor în domeniul apicol 

(producere, depozitare/procesare, ambalare, comercializare) 

Programul Rural de Rezilienţă Economico-Climatică Incluzivă (PRRECI), finanţat de Fondul 

Internaţional pentru Dezvoltarea Agriculturii şi implementat de către Unitatea Consolidată pentru 

Implementarea Programelor IFAD, este conceput pentru a contribui la reducerea sărăciei rurale în 

Moldova, prin promovarea accesului către o  gamă completă de servicii adecvate şi integrate 

financiare. O atenţie deosebită în cadrul Programului este atribuită dezvoltării şi implementării  

tehnologiilor performante în domeniul agricol. În această ordine de idei, producerea mierii de albine 

în cadrul unei agriculturi  contractuale este privită ca o formă de lucru ce ar da posibilitate 

producătorilor de miere de albine, procesatorilor şi exportatorilor de a construi relaţii durabile de  

parteneriat direcţionate spre – eficientizarea participării în afacerile agricole pentru toţi participanţii 

lanţului valoric cu scopul obţinerii venitului maxim. 

Justificarea  

Conform datelor statistice în Republica Moldova, în ultimii 9 ani numărul familiilor de albine a 

crescut de la 100-110 mii înregistrate în 2007, până la circa 150 mii. În prezent sunt 3 800 de stupine 

înregistrate în Registrul Zootehnic și ANARN, cu producerea anuală a circa 3 000 de tone miere. La 

cifra menționată se mai adaugă încă în jur de 3000 stupine care nu sunt înregistrate, aici vorbim de 

stupinele care sunt deținute de micii fermieri. 

În structura comercială 50 % din miere este direcționată spre Europa, 30% este vindută pe piața 

locală și circa 20% pe alte piețe. Astfel, principala piață de desfacere este UE, însă există o problemă 

care nu poate fi neglijată, iar nesoluționarea acesteia în viitorul apropiat poate avea consecințe nefaste 

asupra apicultorilor din Moldova. Piața Europeană poate rămâne și în continuare piața principală 

pentru mierea și derivatele de miere din Moldova, doar în cazul respectării cerințelor de calitate, care 

sunt foarte riguroase și cer  lipsa totală a rezidiurilor de orice fel, inclusiv antibiotice, confirmată prin 

certificări a laboratoarelor acreditate. Deseori, țările importatoare solicită confirmările(certificatele) 

de la propriile laboratoare. În plus, lotul minim care este acceptat de cumpărătorii europeni constituie 

20 tone. Adițional se mai solicită și respectarea factorului omogenității lotului.  

Reieșind din cele menționate, și pornind de la premisa ca o soluție în depășirea situației create ar fi 

asocierea crescătorilor de albine și definirea unui lider în cadrul acestor asocieri, precum și în scopul 

formării unor loturi de produse omogene, respectând cerințele de calitate, inclusiv trasabilitate, 

diversificarea sortimentului de produse, ambalarea acestora, sunt măsuri care vor asigura 

repoziționarea produselor apicole la un nivel superior. Prin aceasta, vom asigura atât sporirea 

încrederii consumatorilor în produsele moldovenești, cât și sporirea venitului crescătorilor de albine. 

 

Conștientizând faptul că problema este una de importanță, fiind implicați în mare parte micii 

producători care nu au alte surse de venit, UCIP-IFAD, în cadrul Programul Rural de Rezilienţă 

Economico-Climatică Incluzivă (PRRECI), în cooperare cu Asociația Națională a Apicultorilor din 

Republica Moldova,  a stabilit ca obiectiv implementarea și promovarea unor modele de lucru în 

comun unde va fi stabilit un promotor al acestui lanț valoric, cu  perspective promițătoare în activități 

de producție procesare și de comercializare în comun. 
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Obiectivele ce urmează a fi atinse ca rezultat al implementării proiectului inițiat sunt: 

o Sprijinirea  grupurilor de producători la nivel local și regional pentru formarea loturilor de 

produse pentru vânzare pe piața internă și pentru export în scopul majorării veniturilor, 

diminuării cheltuitelor și asigurării competitivității produselor; 

o  Modernizarea sistemului de achiziții, stocare, procesare, ambalare și formare a loturilor de 

produse apicole la nivel regional; 

o Modernizarea sistemului de comunicare și marketing; 

o Venituri majorate în regiune prin vânzarea produselor cu valoare adăugată în apicultură, 

precum și în ramurile economiei conexe; 

o Valorificarea la maximum a potențialului melifer din regiune; 

 

Sarcini şi responsabilităţi: 

În baza unui concurs naţional, din rândul companiilor private sau cu capital de stat va fi selectat un 

beneficiar din domeniul apicol, care va implementa un proiect pilot susținut prin acordarea unui 

grant, pentru suportul inovațional/intensiv pe lanțul valoric dat și unde rezultatele imediate (o creștere 

considerabilă a producției și a calității) pot fi demonstrate în sezonul de producție următor. Succesul 

proiectului pilot va fi  făcut public și va fi folosit ca exemplu de demonstrație pentru alți  producători 

din domeniu.  

UCIP-IFAD: va acorda asistenţă financiară sub forma unui grant în sumă de maxim 20 mii dolari 

SUA, pentru fiecare Proiect Pilot, pentru procurarea de echipamente de producție intensivă și 

inovatoare, echipamente pentru post-recoltare (colectare, prelucrare și ambalare) s.a., necesare pentru 

suplinirea întregului lanț valoric apicol. UCIP-IFAD va acorda şi asistenţă tehnică şi consultativa 

întreprinderii selectate pentru crearea Proiectului Pilot şi promovarea tehnologiilor inovatoare. 

Beneficiarii și criterii de eligibilitate: 

Companiile vor fi eligibile pentru etapa de pre-calificare doar în cazul cînd vor întruni următoarele 

criterii: 

 A fi înregistrate în zona rurală, cu activitate în domeniul apiculturii și reprezintă o formă de 

asociere a apicultorilor pentru a fi conectați cu piața de desfacere.  

 Compania trebuie să reprezinte rolul de lider în cadrul lanțului valoric de producere a mierii: 

cooperativă, asociație, grup de producători, întreprindere care colectează, procesează și 

comercializează mieria și produselor din apicultură. 

 Compania duce evidența contabilă conform standardelor naționale de contabilitate. 

 Acceptă să participe cu cofinanțare în raport de cel puţin 50:50 la suma acordată de UCIP-

IFAD. 

 Are experiență de activitate în domeniul respectiv de cel puțin 3 ani. 

 Să demonstreze lipsa datoriilor față de bugetul local/de stat. 

 Pentru fiecare din ultimii 3 ani de zile de activitate să posede bilanțuri contabile pozitive. 

 Să manifeste interes şi să accepte înființarea în cadrul întreprinderii/instituției a unei școli de 

instruire şi primirea pe parcursul a următorilor 3 ani a grupurilor de apicultori la instruire sub 

formă de seminare, demonstrări practice, etc.  

 

Nu vor fi eligibili: 

 Companiile, întreprinderile înregistrate în orașele Chișinău și Bălți. 

 Companiile care se află în proces de lichidare, insolvabilitate sau au intrat în incapacitate de 

plată. 

 Companiile care au bilanțul contabil negativ pe unul sau mai mulți din ultimii trei ani. 

 

Perioada derulării Proiectului: 4 ani din data aprobării de Comitetul de selectare 

Documentele necesare pentru participare la concurs: 

Pentru participare la concurs concurenţii sunt solicitaţi să prezinte următoarele documente: 

1. Formularul-cerere de participare la concurs (anexa 1); 

2. Plan de afacere la propunerea de proiect investițional; 

3. Copia Certificatului de înregistrare a întreprinderii și extrasul din registru de stat; 



4. Copia Bilanţului contabil sau Darea de Seama Fiscală unificată (Declarația) pentru anii 

2013, 2014, 2015 înregistrat la biroul de statistică; 

5. Documente care atestă că întreprinderea are în posesie stupina și încăperi necesare pentru 

dezvoltarea unei procesări, ambalări ulterioare;  

6. Declaraţia de accept pentru co-finanţare în raport de cel puţin 50:50 la suma acordată de 

UCIP-IFAD(anexa 2); 

7. Companiile sunt încurajate să prezinte şi alte documentele ce ar confirma nivelul  de 

calificare.  

8. Certificat privind lipsa datoriilor faţă de bugetul local/de stat eliberat de organul fiscal de 

resort. 

9. Declarația de propria răspundere; 

10. Certificat de la bancă de confirmare a contului bancar. 

CONDIȚIILE DE PREZENTARE A PACHETULUI DE DOCUMENTE: 

 Pachetul de documente va include Propunerea de proiect investițional și Planul de afaceri, in 

original si copie, fiecare sigilate în plicuri separate (total 2 plicuri) şi toate împreună prezentate 

în plic comun, la fel sigilat. Pe toate plicurile (2+1) va fi indicată denumirea ofertantului, 

persoana și telefonul de contact, adresa de e-mail și denumirea concursului la care se aplică.  

 Pachetul de documente va fi  prezentată la adresa UCIP-IFAD: bd. Ștefan cel Mare și Sfânt, 

162, et.13, oficiul 1303, pînă la data de  20 Ianuarie 2017, ora 10:00. 

 Ofertele incomplete și cele care vor fi prezentate după expirarea termenului limită stabilit nu 

vor fi admise la Concurs. 

INFORMAȚII ADIȚIONALE: 

 UCIP-IFAD este în drept de a anula licitația în orice etapă de concurs din motivul 

imposibilității acoperirii financiare ori din motiv de necorespundere a ofertelor la cerințele 

stabilite în documentele de licitație sau alte motive justificate 

 Pentru clarificări și concretizări scrieți pe adresa de email: office@ifad.md  

 

METODA DE EVALUARE APLICATĂ:  
Oferta companiilor pentru a fi nominalizaţi ca câştigători va fi efectuată conform indicatorilor 

din tabelul de mai jos:  

 

Poziţia Criterii de apreciere Punctaj Iniţial 

A Experienţa companiei pe tot parcursul lanțului valoric 20% 

B Experienţă companiei de conlucrare cu alți producători 

subcontractați. 

20% 

C Gama de produse cu care se lucrează 15% 

D Valoarea cofinanţării oferită de Companie 30% 

E Volumul de export a produselor din lanțul valoric dat. 15% 

 TOTAL 100% 

 

  

mailto:office@ifad.md

